
Інноваційні напрями менеджменту підприємств 

 

 «АКТУАЛЬНІ ПРОБЛЕМИ ІННОВАЦІЙНОЇ ЕКОНОМІКИ ТА ПРАВА» № 2 / 2024 
Всеукраїнський науковий журнал 

 

~ 76 ~ 

УДК: 658.5:338.432; JEL classification: D21 
DOI: https://doi.org/10.36887/2524-0455-2024-2-14 
 

КРАСНОРУЦЬКИЙ Олексій, доктор економічних наук, професор, в.о. директора,  
https://orcid.org/0000-0003-1744-3257 

МАРЕНИЧ Тетяна, доктор економічних наук, професор, головний науковий співробітник відділу 
економіки, менеджменту та трансферу інновацій в тваринництві,  

https://orcid.org/0000-0003-3162-7394 
ПРУСОВА Галина, кандидат сільськогосподарських наук, завідувач випробувального центру, 

https://orcid.org/0000-0002-2604-5720 
 

ВИРОБНИЧИЙ ПОТЕНЦІАЛ ПІДПРИЄМСТВА ЯК ЕКОНОМІЧНА КАТЕГОРІЯ 
 

Красноруцький О., Маренич Т., Прусова Г. Виробничий потенціал підприємства як економічна категорія. 
У статті представлено результати дослідження щодо обґрунтування визначення поняття «виробничий потенціал 

підприємства» та ідентифікації його складових елементів. Встановлено в науковій літературі досить широкий спектр пог-
лядів на сутність виробничого потенціалу та наявність у них теоретично-методологічних протиріч. Визначено основні фа-
ктори, які впливають на величину виробничого потенціалу. Обґрунтовано, що до складу елементів виробничого потенціалу 
входять земля та інші природні ресурси, засоби виробництва (засоби і предмети праці), робоча сила, технологія і організація 
виробництва, професійні знання та здібності управлінського персоналу й інших учасників виробничого процесу та менедж-
мент. Системний підхід дозволив дати авторське визначення економічної категорії «виробничий потенціал» підприємства. 

Ключові слова: потенціал, потенціал підприємства, виробничий потенціал, економічний потенціал, ресурсний поте-
нціал, ресурси, ефективність, управління.

 
 

Постановка проблеми у загальному ви-
гляді. В умовах глобалізації, високої конкуренції, 
динамізму внутрішнього і зовнішнього середо-
вища суб’єкти господарювання аграрної галузі 
змушені постійно шукати шляхи підвищення еко-
номічної ефективності діяльності, збереження 
конкурентоспроможності, адаптуватися до нових 
викликів. Останнім часом для агробізнесу особли-
вої актуальності та практичної значущості набу-
вають питання моніторингу їх поточного стану, 
оцінки та аналізу використання наявних ресурсів, 
розробки та реалізації ефективних управлінських 
рішень. Проблеми ефективності функціонування 
сільськогосподарських підприємств тісно 
пов’язані з використанням їхнього виробничого 
потенціалу як складової сукупного потенціалу, 
що забезпечує стабільність їхнього розвитку у ви-
робничому аспекті.  

Аналіз результатів сучасних досліджень де-
монструє досить широкий спектр поглядів на сут-
ність виробничого потенціалу та наявність в них 
теоретично-методологічних протиріч. В економі-
чній науці ще не сформувалося чітке тлумачення 
дефініції «виробничий потенціал». Багато науко-
вців його трактують як економічний чи ресурс-
ний потенціал або потенціал підприємства. Існує 
певне нерозуміння щодо складників виробничого 
потенціалу та чинників, які впливають на нього, 
що ускладнює розробку методів його кількісної та 
якісної оцінки, аналізу використання та нарощу-
вання. Наявність численних дискусій провідних 
учених, пов’язаних із поняттям потенціалу, його 
структурою, класифікацією ресурсів, зумовило 
необхідність подальшого детального дослідження 
та розкриття категорії «виробничий потенціал 
підприємства». 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Важливий внесок у розвиток понятійно-категоріа-
льного апарату досліджень означеної предметної 
сфери зробили багато вітчизняних і зарубіжних 
науковців, зокрема: Гончарук О. В. [1], Гри-
гор’єва О. В. [2], Захаренко М. М. [3], Олійник Т. І., 

Косенко А. О. [4], Остапенко Т. В. [5], Петро-
вич Й. М., Прокопишин-Рашкевич Л. М. [6], Руде-
нко С. В. [7], Савченко Т. В. [8], Хринюк О. С., Гри-
машевич Т. І. [9], Яковлев В. І. [10], Дубі Р., 
Гунасекаран А., Чайлд С. Дж., Блом К. та Пападо-
пулос Т. [22], МакКелві А. та Девідссон П. [23], Отто 
Чикі, Крістіна Деметер, Давід Лосончі [24] та ін. 
Проте тлумачення поняття «виробничий потен-
ціал підприємства» як економічної категорії й досі 
залишається дискусійним та варіюється залежно 
від прихильності дослідника до того чи іншого ін-
дивідуального підходу до його визначення. 

Формулювання цілей статті (постановка 
завдання). Метою дослідження є обґрунтування 
визначення поняття «виробничий потенціал під-
приємства» та ідентифікація його складових еле-
ментів на основі аналізу існуючих наукових пог-
лядів. 

Виклад основного матеріалу дослі-
дження. У словосполученні «виробничий потен-
ціал» поєднані самостійні повнозначні два слова 
«виробничий» і «потенціал». Розкриття змісту за-
значеної категорії варто розпочати через осмис-
лення сутності окремих її частин. З’ясуємо споча-
тку значення головного слова «потенціал». 

Словник української мови так тлумачить 
поняття «потенціал»: 1) спец. Величина, яка хара-
ктеризує запас енергії тіла, що перебуває в даній 
точці силового поля (електричного, магнітного 
тощо). Електричний заряд. 2) який, чого, перен. 
Сукупність усіх наявних засобів, можливостей, 
продуктивних сил і т. ін., що можуть бути викори-
стані в якій-небудь галузі, ділянці, сфері. Запас 
чого-небудь; резерв. Приховані здатності, сили 
для якої-небудь діяльності, що можуть виявитися 
за певних умов [11]. 

Вікіпедія подає «потенціал» як можливості, 
наявні сили, запаси, засоби, що можуть бути вико-
ристані [12]. 

Словник іншомовних слів пояснює потен-
ціал (від лат. potentia – сила, міць) так: 1. Можли-
вості, наявні сили, запаси, засоби, що можуть бути 
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використані. 2. Енергетична характеристика да-
ної точки будь-якого силового поля. Чисельно до-
рівнює роботі, яку здійснюють сили поля, перемі-
щуючи одиницю маси (П. тяжіння) чи 
електричного заряду (П. електричний) з даної то-
чки поля в точку, де П. вважають рівним нулеві… 
5. перен. Сукупність усіх наявних засобів, можли-
востей, продуктивних сил і т. ін., що можуть бути 
використані в якій-небудь галузі, ділянці, сфері. 
Запас чого-небудь, резерв [13]. 

В іноземних довідкових виданнях значення 
слова «потенціал» розглядають і як прикметник, і 
як іменник. Зокрема, Британський словник 
(Britannica Dictionary) дає таке трактування: 1) по-
тенційний – прикметник, завжди вживається пе-
ред іменником: здатний стати реальним; можли-
вий; 2) потенціал – іменник: шанс або можливість 
того, що щось трапиться або існуватиме в майбут-
ньому; якість, яку щось має, яку можна розвинути, 
щоб зробити це краще; здатність, якою володіє 
хтось, яку можна розвинути, щоб допомогти цій 
особі стати успішною; 3) потенціал – технічний: 
кількість роботи, яка потрібна для переміщення 
кількості електроенергії з однієї точки ланцюга в 
іншу [14]. 

Кембриджський словник (Cambridge 
Dictionary) представляє: потенціал – прикметник 
[перед іменником]: можливо за наявності необхід-
них умов; потенціал – іменник: здатність когось 
або чогось розвиватися, досягати або досягати ус-
піху [15]. 

Словник Merriam Webster визначає «потен-
ціальний» (прикметник) як: 1) існуючий у можли-
вості; здатний розвинутися в реальність; потен-
ційні переваги; 2) вираження можливості зокрема: 
пов’язаний із дієслівним словосполученням або 
утворює дієслівну фразу, що виражає можливість, 
свободу чи владу за допомогою допоміжного 
слова з інфінітивом дієслова [16]. Цей же словник 
пояснює потенціал (іменник) як: те, що може роз-
винутися або стати актуальним; будь-яка з різно-
манітних функцій, за допомогою яких можна 
легко обчислити інтенсивність або швидкість у 
будь-якій точці поля; робота, необхідна для пере-
міщення одиничного позитивного заряду від кон-
трольної точки (як на нескінченності) до відповід-
ної точки [16]. 

Як видно з наведених у словниках тлума-
чень поняття «потенціал», то вони відображають 
різноманітність накопичених людством підходів у 
трактуванні та застосуванні цього терміну у різ-
них галузях. Однак не акцентується на можливо-
сті та доцільності застосування того чи іншого ро-
зкриття сутності поняття «потенціал» саме в 
економіці. Відкидаючи фізико-технічне значення 
слова «потенціал» та тлумачення, що використо-
вуються у повсякденному житті, можна зробити 
висновок, що сутність потенціалу пов’язується з 
сукупністю можливостей, здатними в майбут-
ньому стати реальністю за наявності необхідних 
умов. Водночас потенціал по відношенню до під-
приємства може бути як позитивним, так і негати-
вним. Але традиційно потенціал (у широкому 
значенні означає «можливий») сприймається з 

очікуванням чогось хорошого в майбутньому, яке 
буде мати позитивний ефект. 

Що стосується значення іншого слова «ви-
робничий» у словосполученні «виробничий поте-
нціал», то Сучасний економічний словник так 
трактує термін «виробництво» – це: 1) процес 
створення різних видів економічного продукту; 
2) виробниче підприємство [17, с. 307]. А «продукт 
економічний» – це: результат людської праці, гос-
подарської діяльності, який представлений в ма-
теріально-речовій формі (матеріальний продукт), 
в духовній, інформаційній формі (інтелектуаль-
ний продукт) або у вигляді виконаних робіт і пос-
луг [17, с. 306]. Згідно з цим виданням виробничий 
потенціал – це: 1) реальний обсяг продукції, який 
можливо виробити за повного використання ная-
вних ресурсів; 2) наявні та потенційні можливості 
виробництва, наявність факторів виробництва, 
забезпеченість його визначальними видами ресу-
рсів [17, с. 307]. Потенційні можливості, резерви – 
передбачувані можливості підприємства, фірми 
здійснювати у майбутньому виробництво товарів 
та послуг, отримувати доходи та прибу-
ток [17, с. 295]. 

Слід зазначити, що термін «виробничий по-
тенціал» зустрічається більшою мірою у вітчизня-
них економічних виданнях. Науковцями сформо-
вано три основних підходи до визначення 
виробничого потенціалу: ресурсний (або облі-
ково-звітний), структурний (функціональний) та 
цільовий (проблемно-орієнтований). Ресурсний 
підхід, зорієнтований на визначення виробничого 
потенціалу як сукупності виробничих ресурсів, 
визначає його величину як суму фізичних і варті-
сних оцінок окремих його складових. Структур-
ний підхід, зорієнтований на визначення раціона-
льної структури виробничого потенціалу 
підприємства, визначає його величину виходячи з 
прогресивних норм і нормативних співвідно-
шень, заданих найбільш досконалими технологі-
ями, організацією виробництва загалом і окремих 
підсистем підприємства, що використовуються в 
галузі. Цільовий (проблемно-орієнтований) підхід 
спрямований на визначення відповідності наяв-
ного потенціалу досягненню поставлених цілей, 
визначає його величину як рівень відповідності 
окремих складових потенціалу необхідному, 
дещо ідеальному уявленню про склад, структуру 
та механізми функціонування потенціалу для ви-
готовлення конкурентоспроможної продукції, 
який знаходить відображення в нормативних «де-
ревах цілей» («деревах проблем») з широким спе-
ктром локальних і системних оцінок окремих еле-
ментів та взаємозв’язків [9, с. 773].  

Можна стверджувати, що серед сучасних 
науковців немає чіткої позиції щодо поняття «ви-
робничий потенціал». Однак дуже часто вчені ви-
робничий потенціал ототожнюють з потенціалом 
підприємства, економічним потенціалом, ресурс-
ним потенціалом, тому існує певна неузгодже-
ність. Так, Хринюк О. С. і Гримашевич Т. І. під ви-
робничим потенціалом підприємства 
пропонують розуміти певну сукупність можливо-
стей із використання наявних активів для 
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досягнення поставлених виробничих цілей [9, с. 
773]. На думку Яковлева В. І., виробничий потен-
ціал – це система складників, яка забезпечує виро-
бництво конкурентоспроможної продукції на ос-
нові ресурсів підприємства для зміцнення позицій 
на ринку та потреб споживачів [10, с. 117]. Гонча-
рук О. В. стверджує, що під виробничим потенці-
алом доцільно розуміти можливий випуск конку-
рентоспроможної продукції певного асортименту 
(сортаменту) при найбільш ефективному викори-
станні виробничих ресурсів і компетенцій підп-
риємства. Під компетенціями підприємства варто 
розуміти комплекс колективного знання, досвіду і 
здібностей учасників виробничого процесу, який, 
у поєднанні з технологією, дозволяє створювати 
(підтримувати) конкурентні переваги та забезпе-
чувати неповторну відмінність підприємства в пе-
вному ринковому оточенні [1, с. 85]. Олійник Т. І. 
та Косенко А. О. представляють виробничий по-
тенціал підприємства як потенційну спромож-
ність виготовляти продукцію такого асортименту, 
переліку та якості, які будуть задовольняти клю-
човим параметрам попиту на ринку [4]. Остапе-
нко Т. В. пропонує розглядати виробничий поте-
нціал підприємства АПК як можливість 
створювати продукцію в певних природно-еконо-
мічних умовах, що залежить від єдності, збалансо-
ваності, взаємозв’язку його матеріально-техніч-
них, трудових і земельних ресурсів, а також від 
рівня їх віддачі та ефективності використання 
шляхом залучення інтелектуального капіталу, від 
наявності та вмілого використання якого зале-
жить ефективне функціонування господарюю-
чого суб’єкта [5, с. 101]. Петрович Л. М. та Проко-
пишин-Рашкевич Л. М. дають таке визначення: 
виробничий потенціал промислового підприємс-
тва – це його потенціальна здатність здійснювати 
трансформацію ресурсів через наявний і досягну-
тий рівень техніки і технології та організацію їх 
освоєння персоналом, з метою одержання підпри-
ємством кінцевого результату у вигляді відповід-
ної продукції та послуг, які користуються попи-
том на внутрішньому і зовнішньому ринках [6, 
с. 190-191]. Захаренко М. М. вважає, що виробни-
чий потенціал є максимальним обсягом продукції, 
який спроможне виробити підприємство за існую-
чого ресурсного забезпечення, що відображає його 
об’єктивні можливості [18, с. 89]. Савченко Т. В. 
трактує потенціал як наявні ресурси, практичну 
діяльність та можливості підприємства щодо 
розв’язання конкретних задач для досягнення 
окресленого рівня розвитку підприємства з ураху-
ванням умов функціонування підприємства, що 
постійно змінюються [8, с. 329]. Руденко С. В. під 
виробничим потенціалом пропонує розуміти 
складну, багатогранну та багаторівневу, системну 
характеристику підприємства, яка ототожнює 
його можливості щодо отримання певних резуль-
татів своєї діяльності у визначених напрямах за ра-
хунок певних організаційно-управлінських дій у 
процесі поєднання складових ресурсного потенці-
алу з технологіями, організацією та управлінням 
виробництвом на підприємстві [7, с. 171]. 

З наведених визначень можна зробити ви-
сновок, що в сучасній економічній літературі від-
сутнє однозначне трактування сутності виробни-
чого потенціалу. Переважає ресурсний підхід, 
заснований на ототожненні виробничого потенці-
алу підприємства з певною сукупністю його ресу-
рсів або можливостями. Утім, з одного боку, не 
применшуючи значення ресурсів у формуванні 
потенціалу, зазначимо, що їх наявність не забезпе-
чує досягнення встановлених цілей підприємства. 
З іншого боку, на нашу думку, термін «виробни-
чий потенціал» щодо окремого підприємства по-
винен характеризувати не стільки виробничі мо-
жливості, скільки інтегральну здатність 
підприємства раціонально використовувати ресу-
рси на виробництво продукції, максимально задо-
вольняючи потреби споживачів та враховуючи ін-
тереси держави, бізнес-партнерів та суспільства. 

Загальновідомо, що підприємства викону-
ють важливі економічні функції, основною з яких 
є виробництво продукції, робіт, послуг, доступ-
них споживачам для використання незалежно від 
їх структури, галузі, спеціалізації, ступеня підпо-
рядкованості тощо. У ринковому середовищі з ме-
тою ефективного господарювання – з наймен-
шими витратами на виробництво та реалізацію 
продукції – підприємства повинні: впроваджувати 
досягнення науково-технічного прогресу; забез-
печувати конкурентоспроможність підприємства; 
підвищувати продуктивність праці; розвивати ви-
робничу інфраструктуру; досягати самофінансу-
вання; отримувати прибуток. Підприємства та-
кож створюють попит на ресурси виробництва і 
на результати наукових досліджень. Важливими 
функціями підприємств є соціальна, фінансово-
інвестиційна, екологічна, функція реалізації від-
носин економічної власності та ін. Утім, вироб-
нича функція породжує інші функції підприємс-
тва. Тому, на нашу думку, сутність виробничого 
потенціалу слід пов’язувати зі здатністю суб’єкта 
господарювання до виробництва продукції (ро-
біт, послуг), тобто його здатністю виконувати 
перш за все свої основні «виробничі» функції. 

Кінцевий результат людської праці у виро-
бничому процесі – це виготовлена продукція (ро-
боти, послуги). При виробництві продукції здійс-
нюється перетворення вхідних ресурсів у 
заданому напрямі. Класичними факторами виро-
бництва є праця (цілеспрямована діяльність лю-
дей), земля (природні ресурси), капітал (засоби 
виробництва), які дуже часто доповнюються підп-
риємництвом. Сучасні автори традиційними фа-
кторами виробництва вважають інформацію, 
людський капітал, інновації, тощо. Кожен з фак-
торів уможливлює виробництво, а використання 
або неправильне використання будь-якого з них 
може вплинути на економічну діяльність підпри-
ємства. Фактори виробництва характеризуються 
обмеженістю, що вимагає вибирати найбільш оп-
тимальні варіанти їхнього використання, і мобіль-
ністю (їхня здатність переміщатися в просторі або 
змінювати свої функції). 

Основними факторами, які впливають на 
величину виробничого потенціалу, є наявність 
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ресурсів, їх якість, структура, функціональне спів-
відношення та раціональне використання. Поліп-
шення якісного складу ресурсів підвищує наяв-
ний потенціал без збільшення їх обсягу. При 
цьому виділити пріоритетний вид досить скла-
дно, так як надлишкова кількість незбалансова-
них ресурсів при їх високій якості не приведе до 
росту виробничого потенціалу, а лише – до збіль-
шення обсягу ресурсів. Отже, збалансованість ви-
робничих факторів виступає обов’язковою умо-
вою їх ефективного функціонування. 

Слід зазначити, що результат перетворення 
вхідних ресурсів суттєво залежить не тільки від кі-
лькості та якості відповідних ресурсів, їх доступ-
ності, а й від технологічного процесу та організа-
ції виробництва на конкретному підприємстві.  

«Технологія (від грец. techne – мистецтво і 
logos – слово, вчення) – спосіб перетворення речо-
вини, енергії, інформації у процесі виготовлення 
продукції, обробки готових виробів і переробки 
матеріалів, складання готових виробів, контролю 
якості, управління. Технологія втілює в собі ме-
тоди, прийоми, режим роботи, послідовність опе-
рацій і процедур, вона тісно пов’язана з застосову-
ваними засобами, обладнанням, інструментами, 
матеріалами, які використовуються» [17, с. 393]. 
Підкреслюючи значення цієї категорії, Карапей-
чик І. М. стверджує, що «в економічній теорії ви-
робництва ключове місце займає таке фундамен-
тальне поняття як технологічний спосіб 
(технологія) виробництва, яке запроваджено для 
відображення виробничо-технічних особливос-
тей (закономірностей) довільного, технологічно 
цілісного перетворення факторів виробництва на 
кінцеву продукцію» [19]. 

У сучасній економічній літературі термін 
«організація виробництва» трактується як способи 
вибору, розподілу і кооперування елементів виро-
бництва для досягнення поставлених цілей при мі-
німальних затратах ресурсів. Організація виробни-
цтва – це комплекс заходів, спрямованих на 
раціональне поєднання процесів праці з матеріаль-
ними елементами виробництва в просторі і часі з 
метою раціонального використання виробничих 
ресурсів для створення таких видів продукції та на-
дання послуг, які є конкурентоспроможними, най-
більшою мірою задовольняють попит споживачів 
та дають підприємству певні прибутки [20]. Орга-
нізація виробництва – це координація й оптиміза-
ція у часі та просторі усіх матеріальних та трудових 
елементів виробництва з метою досягнення у вста-
новлені терміни найбільшого виробничого резуль-
тату з найменшими витратами. Завдання 

організації виробництва – визначення методів та 
умов для досягнення потенційних можливостей з 
урахуванням зовнішніх та внутрішніх чинників 
роботи підприємства [21, с. 11]. 

На нашу думку, щоб ресурси, технологія та 
організація діяльності «працювали» (взаємоді-
яли), необхідно використовувати знання, які мо-
жна застосувати для виробництва продукції (ро-
біт, послуг), і якими повинні володіти управлінці 
та інші учасники виробничого процесу. Управлі-
нський персонал приймає відповідні рішення, 
пов’язані з безперервністю та ефективністю виро-
бничого процесу. При цьому основу для профе-
сійних суджень складають знання, навички та 
вміння, яких набувають завдяки відповідній про-
фесійній підготовці та постійному підвищенню 
кваліфікації. Тобто, знання учасників виробни-
чого процесу у здійсненні цього виду діяльності є 
засобом досягнення безперебійності та ефектив-
ності виробництва продукції (робіт, послуг) на 
підприємстві.  

Як показує досвід багатьох розвинених 
країн, їх економічні здобутки, в тому числі темпи 
економічного зростання, обсяг інвестицій, рівень 
інноваційності безпосередньо залежать від розви-
тку підприємництва. Підприємництво визнано 
головною рушійною силою функціонування рин-
кової економіки. Значення підприємництва поля-
гає в тому, що саме завдяки йому приходять у вза-
ємодію інші економічні ресурси – праця, капітал, 
земля, знання. Здатність людини генерувати ори-
гінальні, новаторські ідеї, її уміння і готовність ор-
ганізувати бізнес (нову справу), приймаючи на 
себе пов’язані з ним витрати, ризик і відповідаль-
ність, характеризують її підприємницькі здібно-
сті. Ініціатива, ризик і вміння підприємців, підп-
риємницька етика і культура, помножені на 
ринковий механізм, дозволяють з максимальною 
ефективністю використовувати всі інші економі-
чні ресурси, отримувати прибуток і стимулювати 
економічне зростання. Наприклад, управлінсь-
кий персонал чи власники використовують нові 
технології, змінюючи спосіб використання факто-
рів виробництва.  

В цілому зазначені основні фактори та інші 
внутрішні та зовнішні чинники визначають мож-
ливості функціонування економічних суб’єктів 
господарювання, протікання різноманітних еко-
номічних процесів, тобто їхній загальний потен-
ціал. 

Основні внутрішні фактори виробничого 
процесу в аграрних підприємствах представлено 
на рис. 1.  

 

 

 

 
Рис. 1. Основні внутрішні фактори виробничого процесу  в аграрних підприємствах 

Як видно з рис. 1, результат участі у вироб-
ничому процесі певних наявних ресурсів 

залежить не тільки від властивостей даних ресур-
сів, а й інших чинників. Дискусійним питанням є 

Фактори виробництва Виробництво Виробничий результат 
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Наявність ресурсів (робоча сила, за-
соби виробництва, природні ресу-
рси); їх якість, функціональне спів-

відношення 

Технологія, технологічний процес; 
організація виробництва; знання; 

підприємницькі здібності 

Вироблена продукція (вико-
нані роботи, надані послуги) 
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склад елементів виробничого потенціалу. Аргу-
ментація складників виробничого потенціалу під-
приємства має важливе значення для розробки 
методики його аналізу та цілеспрямованого уп-
равління ним.  

Деякі науковці до елементів виробничого 
потенціалу відносять: потенціал необоротних ре-
сурсів; потенціал оборотних засобів; трудовий по-
тенціал; земельний потенціал; інформаційний 
потенціал; інвестиційний потенціал; інновацій-
ний потенціал [9, с. 774]. До складників виробни-
чого потенціалу, на думку інших дослідників, на-
лежать: інноваційні розробки; інформаційне 
забезпечення; основні фонди підприємства; ресу-
рси; технологічне обладнання підприємства; ви-
робничі кадри підприємства [10, с. 118]. Більшість 
учених, як стверджує Григор’єва О. В., до складу 
виробничого потенціалу включають: потенціал 
землі та природно-кліматичні умови (тобто мож-
ливості підприємства використовувати сукупні 
природні багатства у господарській діяльності); 
потенціал основних фондів (наявні та приховані 
можливості основних фондів, які формують тех-
ніко-технологічний базис виробничої потужності 
підприємства); потенціал оборотних активів (пе-
вна сукупність предметів праці: сировини, конс-
трукційних матеріалів, палива, енергії та різних 
допоміжних матеріалів, які перебувають у вироб-
ничих запасах, незавершеному виробництві, напі-
вфабрикатах власного виготовлення і витратах 
майбутніх періодів); потенціал нематеріальних 
активів (сукупність можливостей підприємства 
використовувати права на нові чи наявні проду-
кти інтелектуальної праці в господарському про-
цесі з метою реалізації корпоративних інтересів 
на засаді задоволення суспільних потреб); потен-
ціал технологічного персоналу (здатність робіт-
ників виробляти різні продукти, надавати пос-
луги чи виконувати роботи) [2, с. 172]. Сама ж 
дослідниця Григор’єва О. В. виділяє у виробни-
чому потенціалі фондову складову для основних 
та оборотних фондів підприємства, кадрову, фі-
нансову та управлінську складові [2, с. 173-174]. 
Остапенко Т. В. пропонує основними елементами, 
які формують виробничий потенціал підприємс-
тва агропромислового комплексу, вважати вироб-
ничі ресурси, його техніко-технологічну базу, фо-
ндовий та трудовий потенціали [5, с. 101]. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Рис. 2. Елементи виробничого потенціалу підп-
риємства 

Як видно з представлених пропозицій нау-
ковців, структуризація виробничого потенціалу 
подається по-різному, але обов’язковим елемен-
том є виробничі ресурси та кадрова складова. 

Водночас слід зауважити, що незважаючи на ні-
бито однозначність трактування ресурсів, в еко-
номічній літературі їх склад представлений по-рі-
зному. 

Безперечно, виробничий потенціал прояв-
ляється завдяки об’єднанню його елементів. Від 
того, як будуть взаємодіяти всі його складові, буде 
залежати стан потенціалу, його динаміка, ефекти-
вність використання та нарощення. Кожен еле-
мент виробничого потенціалу, функціонуючи в 
сукупності, має виконувати відповідну функцію у 
процесі забезпечення виробничого процесу та до-
сягнення інших цілей розвитку підприємства.  

Вважаємо, що у загальному розумінні до 
складу елементів виробничого потенціалу вхо-
дять земля та інші природні ресурси, засоби виро-
бництва (засоби і предмети праці), робоча сила, 
технологія й організація виробництва, профе-
сійні знання та здібності управлінського персо-
налу й інших учасників виробничого процесу та 
менеджмент (рис. 2). Менеджмент забезпечує реа-
лізацію підходу до управління на підприємстві. Як 
конкретний вид управлінської діяльності він здій-
снюється за допомогою різних прийомів, способів, 
організації роботи та контролем діяльності. Відсу-
тність або невідповідність встановленим вимогам 
потрібного елемента означає переривання, зупи-
нку або гальмування виробничого процесу, що 
буде вимагати додаткових витрат часу, коштів, 
матеріальних ресурсів на його поновлення або за-
міну. Тільки шляхом залучення усіх компонентів 
виробничого потенціалу уможливлюється вироб-
ництво продукції, робіт, послуг, доступних спо-
живачам для використання. 

Як справедливо зазначає Карапейчик І. М., 
якісні та кількісні характеристики ресурсів, пара-
метрів машин та обладнання (наприклад, ККД, 
продуктивність, довговічність тощо), параметрів 
технологічних процесів і навіть потенціалів техно-
логій (технологічних способів) загалом, інтелекту-
альних та професійних здібностей (навичок, 
умінь) працівників не є предметом досліджень 
економістів. Останні лише використовують зазна-
чені властивості у дослідженні економічних пи-
тань та вирішенні економічних завдань [19].  
З цього випливає, що в науковій літературі не слід 
допускати змішування поняття потенціалу як ка-
тегорії економічної теорії з довільними потенцій-
ними характеристиками різних об’єктів, процесів 
і явищ. 

Аналіз літературних джерел з проблема-
тики потенціалу, авторське бачення основних 
внутрішніх факторів виробничого процесу, еле-
ментів виробничого потенціалу дає підстави дати 
власне визначення дослідженої дефініції. Отже, 
виробничий потенціал підприємства – це здат-
ність підприємства до здійснення виробничого 
процесу з максимально можливим сукупним ре-
зультатом використання ресурсів певної кількості 
та якості й функціонального співвідношення в та-
кій діяльності на основі відповідної технології та 
організації виробництва, знань і здібностей 
управлінського персоналу та інших учасників ви-
робничого процесу. Залежно від повноти та 
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ступеня раціональності використання вхідних ре-
сурсів та інших складових можна говорити про ба-
зовий (накопичений), поточний та стратегічний 
(майбутній) виробничий потенціали підприємс-
тва. 

Необхідно також підкреслити, що процес 
використання та нарощування потенціалу, у т.ч. 
виробничого, є безперервним і доповнює один од-
ного. Водночас потенціал неспроможний накопи-
чуватися і витрачатися «сам собою» – він є необ-
хідним базисом для функціонування 
підприємства, зростання його дохідності та конку-
рентоспроможності. 

Висновки та перспективи подальших дос-
ліджень. В економічній науці ще не сформува-
лося чітке тлумачення дефініції «виробничий по-
тенціал». Дуже часто вчені виробничий потенціал 
ототожнюють з потенціалом підприємства, еконо-
мічним або ресурсним потенціалом, що актуалі-
зує проблематику проведеного дослідження. Ос-
новними факторами, які впливають на величину 
виробничого потенціалу, визначено такі: наяв-
ність ресурсів, їх якість, структура і функціона-
льне співвідношення, раціональне використання; 
технологія, технологічний процес; організація ви-
робництва; знання; підприємницькі здібності. 
Встановлено, що дискусійним питанням також є 
склад елементів виробничого потенціалу, що має 

важливе значення для розробки методики його 
аналізу та цілеспрямованого управління ним. Об-
ґрунтовано, що у загальному розумінні до складу 
елементів виробничого потенціалу входять земля 
та інші природні ресурси, засоби виробництва (за-
соби і предмети праці), робоча сила, технологія і 
організація виробництва, професійні знання та 
здібності управлінського персоналу й інших учас-
ників виробничого процесу та менеджмент. Зроб-
лено висновок, що тільки шляхом залучення усіх 
компонентів виробничого потенціалу уможлив-
люється виробництво продукції, робіт, послуг, до-
ступних споживачам для використання. Систем-
ний підхід дозволив дати таке авторське 
визначення ключової економічної категорії дослі-
дження: виробничий потенціал підприємства – це 
здатність підприємства до здійснення виробни-
чого процесу з максимально можливим сукупним 
результатом використання ресурсів певної кілько-
сті та якості й функціонального співвідношення в 
такій діяльності на основі відповідної технології 
та організації виробництва, знань і здібностей 
управлінського персоналу та інших учасників ви-
робничого процесу. 

Важливим напрямом для подальших влас-
них наукових досліджень є визначення місця ви-
робничого потенціалу у формуванні та реалізації 
загального потенціалу аграрного підприємства. 
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Abstract.  
Krasnorutskyy O., Marenych T., Prusova H. Production potential of the enterprise as an economic category.  
The article presents the research results substantiating the definition of "production potential of the enterprise" and identifying its 

constituent elements based on the study of existing scientific views. The analysis of modern literary sources demonstrated a relatively wide 
range of views on the essence of production potential and theoretical and methodological contradictions. It was found that many scientists 
interpret it as economic, resource potential, or enterprise potential. There needs to be a particular understanding of the components of pro-
duction potential and the factors that affect it, which complicates the development of methods for its quantitative and qualitative assessment, 
analysis of use, and increase. The presence of numerous discussions of leading scientists related to the concept of potential, its structure, 
and classification of resources necessitated further detailed research and disclosure of the category "production potential of the enter-
prise". It was found that the interpretations of the concept of "potential" given in the dictionaries reflect the diversity of approaches humanity 
has accumulated in interpreting and applying this term in various fields. At the same time, as a rule, there is no emphasis on the possibility 
and expediency of applying this or that disclosure of the essence of the concept of "potential" specifically in the economy. The following are 
defined as the main factors that influence the amount of production potential: availability of resources, their quality, structure and functional 
relationship, rational use, technology, technological process, organization of production, knowledge, and entrepreneurial abilities. It is justi-
fied that, in the most general sense, the elements of production potential include land and other natural resources, means of production (tools 
and objects of work), labor force, technology and organization of production, professional knowledge and abilities of management personnel 
and other participants in the production process, and management. It was concluded that only through the involvement of all components of 
the production potential does the production of products, works, and services available to consumers for use become possible. The systematic 
approach made it possible to give the following author's definition of the critical economic category of the study: the production potential of 
an enterprise is the ability of an enterprise to carry out a production process with the maximum possible aggregate result of the use of resources 
of a certain quantity and quality and functional ratio in such activity based on the appropriate technology and organization of production, 
knowledge, and abilities of management personnel and other participants in the production process. Depending on the completeness and 
degree of rationality of the use of input resources and other components, we can talk about the enterprise's fundamental (accumulated), 
current, and strategic (future) production potential. 

Keywords: potential, enterprise potential, production potential, economic potential, resource potential, resources, efficiency, 
management. 
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ПЕРСПЕКТИВИ ВПРОВАДЖЕННЯ ІНТЕРНЕТ-МАРКЕТИНГУ В МАРКЕТИНГОВУ 
ДІЯЛЬНІСТЬ ПІДПРИЄМСТВ АГРАРНОГО СЕКТОРУ 

 

Бондаренко В.М., Резнік Н.П., Луцій О.П. Перспективи впровадження інтернет-маркетингу в маркетингову 
діяльність підприємств аграрного сектору. 

Досліджено сутність інтернет-маркетингу та його вплив на маркетингову діяльність підприємств аграрного сектору. 
Проведено огляд переваг та можливих перешкод впровадження інтернет-маркетингу для цих підприємств. Виявлено стратегії 
та інструменти впровадження інтернет-маркетингу, які можуть бути ефективними в аграрному секторі. В роботі розвинуто 
дослідження розуміння впливу інтернет-маркетингу на маркетингову діяльність аграрних підприємств та визначає нові мож-
ливості для їхнього розвитку в умовах цифрової економіки. Результати дослідження можуть бути корисними для аграрних під-
приємств, допомагаючи їм усвідомити потенціал інтернет-маркетингу та визначити стратегії для його успішного впрова-
дження. Це може призвести до підвищення ефективності маркетингових кампаній та збільшення конкурентоспроможності 
підприємств. Можливість подальших досліджень вбачаємо у більш глибокому аналізі ефективності конкретних стратегій інте-
рнет-маркетингу для аграрного сектору, а також дослідження нових тенденцій та інновацій у цій сфері. 

Ключові слова: інтернет-маркетинг, аграрний сектор, перспективи інтернет-маркетингу, впровадження інтернет-
маркетингу, переваги інтернет-маркетингу, можливості інтернет-маркетингу, маркетингова діяльність, вебсайт, соціальні 
мережі, інфлюенсери.
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